

国家统一法律职业资格考试将于16日拉开帷幕，青岛市7233名考生步入考场，叩响法律职业的大门。根据最高人民法院统计，人民法院受理案件的数量从2013年的1421.7万件上升至2021年的3351.6万件；根据司法部数据，截至2022年底全国律师共有65.1万人，司法部《全国公共法律体系建设规划（2021—2025）》规划全国执业律师2025年要达到75万名。无论是国家司法系统还是律师行业都需要更多的法律人才加入到法律职业共同体，推进法治中国建设。



法律职业资格考试越来越火爆 资料图

# “天下第一考”迎来7233名青岛追梦人

国家统一法律职业资格考试16日开考 报名人数屡创新高



## 法考的今生前世

### “天下第一考”越来越火爆

我国法律职业资格考试经历了律考、司考和法考三个阶段。1986年司法部发布了《关于全国律师资格考试的通知》，标志着中国进入律考时代，首届律考1134人取得了律师资格。

2001年律考和法官考试、检察官考试三考合一，升级为国家统一司法考试。首届司法考试36万人报名，到2017年报名人数已达到64.6万。因其考试内容庞杂、考试难度大、通过率低，以及法律人才就业前景好收入高，渐渐被网友誉为“天下第一考”。同时，网上授课的兴起与法考渊源颇深。司法考试早期培训机构集中在北京，借助互联网的发展服务于全国考生，法考培训录播课渐渐走红。

2018年司法部发布《国家统一法律职业资格考试实施办法》，司法考试改为国家法律职业资格考试，法考进入新阶段。司法考试改革后，不仅法官、检察官、律师和公证员需要通过法考，初任行政处罚、行政复议、行政裁决的国家公职人员以及法律顾问、法律类仲裁员也需要通过法考。公务员考试部分岗位也要求通过国家法律职业资格考试。通过法考取得国家法律职业资格证书是进入法律职业的必备条件，近年来法考报名人数屡创新高。

## 法考与就业 一扇进入法律职业的大门

法考作为一类职业资格考试，直接与就业挂钩。“法考证书、注册会计师证书、中国精算师证书和一级建造师证书并列为实用性最强、含金量高、考取难度大的四大证书。通过法考的求职者从人力资源招聘实务上来看，主要流向了法律职业，比如律所、企业法务岗位等。”某互联网公司人事经理赵大壮告诉记者，由

于2018年前司法考试报名不限专业，企业普通岗位招聘时会偶尔遇到通过法考的应聘者，这代表更丰富的知识储备和更强的学习能力，是加分项。不少求职者通过法考成功转换人生赛道。

孙笑笑2016年毕业于济南大学法学专业，毕业后从事企业法务工作，去年通过司法考试取得法律职业资格证，转行做了律师。“法学院的同学大三下半学期大多数都会准备法考，这是法本专业的‘宿命’。”孙笑笑告诉记者，她大学期间法考没有通过，在企业做了几年法务已经到了瓶颈期，再考通过后，不但有了进入法律职业领域的敲门砖，同时自己对工作和生活的心也有极大的提升。

2018年趁司法考试改革之前通过法考的董梁律师，在参加法考之前是一位从事建筑机械租赁的小老板，年收入几十万元。“我2009年大学金融专业毕业后一直从事金融证券工作，后来自己创业干了几年摩托车生意，之后干过一段时间110协警，2016年投资买了两台挖掘机搞机械租赁。在搞机械租赁期间和律师接触比较多，同时本人十分喜欢法律，就萌生了参加司法考试的想法。”董梁告诉记者，非法本想过司法考试难度很大，每天要学习十多个小时，自己经过坚持不懈的努力，顺利通过司法考试，转行做了律师。董梁坦言，系统学习法律，并经过这些年执业律师的工作历练，遇到问题习惯性地先从法律视角透视，更容易抓住要点，解决问题也更得心应手。

随着法治中国建设深入，法律行业需要大量人才加入，通过法考转换人生赛道，除了当律师，相当一部分比例进入了国家司法系统。孙瑜麟今年考入市南区人民法院，离“法官梦”更近一步。“2019年烟台大学法学本科毕业，在企业做了一年法务工作，工作期间通过法考取得法律职业资格证，之后转行干了一年半的律师，今年参加公务员考试考入市南法院。”孙瑜麟告诉记者，如果立志从事法律工作，法考就是一扇大门，只有通过了法考，才能拿到入场券。

## 法考与普法 学法使人明智

“技不压身，而且不从事法律工作不代表我们的工作和生活与法律无关，相反，我们生活中时时刻刻都在与法律打交道。”今年报名参加法考的王先生告诉记者，利用业余时间准备法考，一方面是多学知识以备将来职业生涯不时之需，

一方面就是为了纯粹的学习法律知识，提升自我，并在遇到纠纷时有能力保护自己的合法权益。

“学习法律首先提升的是大众的法律意识和法律素养，法律意识的核心是规则意识，规则具有普遍适应性，是我们每个人工作生活中应遵循的行为规范。通过学习法律具备法律素养，知晓从立法者和司法者视角对行为的定性，明确行为的边界，并在出现纠纷后知晓法律对自己行为的评价，更有利与和他人相处，以及纠纷的解决。”中国海洋大学法学院贾占旭副教授对学法明智作出解答。

“学习法律可以更好地保障自己的

权益。日常工作生活中，他人、企业甚至政府部门的一些行为会侵犯到公民个人的合法权益，具备法律素养后会明确知晓自己的权益是否被侵犯，以及如何维权。”贾占旭副教授告诉记者，以食品安全为例，不少市民买到过期食品、吃饭吃坏肚子会自认倒霉，不了了之。如果用法律维护自己的权益，可以向生产者和销售者主张赔偿，起到对违法者的惩罚和威慑作用。公民的维权行为不仅能保障自己的权益，也能更好地维护、培育社会整体的法治环境，推进法治国家建设。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 陈小川

## “反对浪费 崇尚节约”公益广告



剩饭剩菜打包

青岛市精神文明建设委员会办公室